

熊猫家园的检察修复密码

新闻眼

本报记者 郝雪 通讯员 刘杨 陈璨

在大熊猫国家公园陕西片区,陕西 省宁强县检察院依托陕甘川三省跨区 域巡护机制,以检察履职守护珍稀的大 熊猫及其栖息地。

今年4月3日,记者来到宁强县青 木川镇青木川村。这里是大熊猫国家公 园片区之一,也是国宝大熊猫的栖息 地。2021年10月,国务院批复同意设立 大熊猫国家公园,宁强县青木川镇的部 分区域被纳入保护范围。

"这标志着大熊猫保护工作迈入全 新阶段。大熊猫国家公园横跨四川、陕 西、甘肃三省,我们汉中人打趣说这叫 '一脚跨三省'。"汉中市检察院党组书 记、检察长刘洋介绍。

踏入这片土地,映入眼帘的是焕然 一新的景象:昔日的垃圾山如今已被 7000棵郁郁葱葱的刺槐所覆盖,护坡 王草种嫩芽在山风吹拂下轻轻摇曳,仿 佛在诉说着重生的喜悦。

熊猫家园不该与建筑垃圾相伴

2022年年初,陕西省检察机关在 对秦岭区域大熊猫国家公园及周边地 区开展常态化巡护工作时,一条线索进 入检察官们的视野:在距离大熊猫国家 公园陕西片区仅500米的一处山坡上, 被人倾倒了大量水泥块、石块等建筑垃 圾,树木横七竖八倒在乱石之间,粗略 估算,约有三亩林地遭到毁坏。

当行至青木川镇青木川村一村民 小组时,检察官又目睹了另一番景 象——从大熊猫国家公园蜿蜒流出的 金溪河河道边,废弃的砖块、水泥块随 意堆放。河道内,废弃的水泥袋、塑料胶 带漂浮在河面上。

这些生产生活垃圾,不但污染了秦 岭区域金溪河河道的生态环境,还致使 大熊猫国家公园附近的林地遭到破坏, 对大熊猫栖息地生态系统构成了威胁。

宁强县检察院随即开展调查取证 工作,固定证据材料,邀请专业人员进 行现场勘验,仔细询问当地住户,同时 调取相关资料。经查,约18立方米的建 筑垃圾,是青木川村附近村民修建房屋

虽说倾倒固体废物、毁坏林地之处 不在公园范围内,但其与公园的直线距 离仅500余米。每逢降雨,裸露的坡地 经雨水冲刷,裹挟泥土的雨水径直流入 金溪河,引发水土流失,就会损害水生 态环境。金溪河还是青木川镇居民的主 要生活用水来源,大熊猫栖息地生态系 统的安全也会受到影响。

其实污染影响的不只有大熊猫及 其栖息地。据陕西青木川国家级自然保 护区管理局巡护员魏树强介绍,在大熊 猫国家公园陕西片区内,还有金丝猴、 羚牛等多达51种国家一级、二级保护 野生动物,以及41种国家重点保护野

发现大熊猫的粪便, 巡护员开心不已

"为给大熊猫国家公园营造更为纯 粹的生态环境,此前已经组织林区百姓 完成了整体搬迁。"青木川村党支部书 记兼村委会主任魏世明向记者介绍,此 地作为陕西境内秦岭区域唯一纳入大 熊猫国家公园的区域,肩负着秦岭生态 环境暨大熊猫保护的双重重任。

宁强县检察院检察官廖富明介绍: "根据固体废物污染环境防治法和《陕 西省乡村规划建设条例》,2022年年初, 我院向青木川镇政府发出检察建议,督 促其对涉案违法行为依法履行监管职 责,保护大熊猫栖息地生态系统安全。'

青木川镇政府迅速响应,组成整改 工作专班。魏世明全程参与整改,他回 忆道:"收到检察建议后,镇里及时部 署,村里积极落实,逐村宣传秦岭生态 环境暨大熊猫保护方面的法律法规,镇 上和村里还层层签订了生态环境保护

在整改过程中,工作人员将人工捡 拾与工程机械转运相结合,清理转运违 规倾倒的建筑垃圾和零散生活垃圾 118立方米,并在被破坏的林地坡面和 道路边沿补植7000株刺槐,播撒40斤 护坡王草种,问题已全面整改到位。

如今,走在青木川镇上,已然不见 昔日堆放的建筑垃圾与生活垃圾,环绕 该镇的金溪河河水清澈见底,污水管网 实现集中处理,卫生厕所改善成效显 著。曾经堆满建筑垃圾、因树木压垮而 狼藉的破坏现场已经全面覆土、绿化, 旧貌换新颜,大熊猫及其他野生动物栖 息地安全得到了切实保障。

除了检察机关和行政机关合力护 园,还有一群坚守在大熊猫国家公园一 线十余年的巡护员。他们平日里身兼数 职:在周边缓冲区担任"防火卫士",时 刻紧盯森林防火,捡拾游客丢弃的烟 头、易燃物;在核心保护区,他们每次三 四人结伴巡护,途中还不忘科研任务, 为红外相机换电池、存储卡,记录野生

"虽然监控设备尚未捕捉到大熊猫 的活动影像,但发现了大熊猫的粪便, 这说明大熊猫栖息地生态环境越来越 好。"巡护员魏树强信心满满地告诉 记者。

联合巡护在更大范围展开

正是凭借着"检察+行政+一线巡 护"的协同治理模式,大熊猫国家公园 的生态保护网越织越密。

廖富明介绍,为形成生态安全保护 合力, 宁强县检察院于2022年9月联合 县林业局、陕西青木川国家级自然保护 区管理局等10个部门以及秦岭区域县 内9个镇(办),共同签署《秦岭生态环 境暨大熊猫保护公益诉讼行动纲领》。

依据《行动纲领》,在起步阶段,检 察机关先着力内部联合,与行政机关紧 密合作。自2023年起,协同范畴拓展至 跨区域联合巡护体系。截至目前,依托



2024年,陕西省宁强县检察院检察官在大熊猫国家公园内巡护。 杨俊摄

此协作机制优势,宁强县检察院已制发 检察建议36件,还与相关单位磋商对 策、协同解决问题18次。

一方面,宁强县检察院坚持每季度 自主选定线路开展一次巡护;另一方 面,以具体案件为突破口,逐步构建起 完善的区域性协同保护机制。

为持续拓宽大熊猫国家公园保护 覆盖面,2023年11月6日,宁强县检察 院再度发力,与四川省青川县检察院、 甘肃省文县检察院、大熊猫国家公园绵 阳管理分局平武总站等11家单位共同 签署大熊猫国家公园跨区域保护协作 机制。

围绕秦岭生态及大熊猫保护,宁强 县检察院还精心实施"四个一"工程:组 建一支专业化办案团队,让专业力量为 保护工作精准"把脉";建设一个保护基 地,为科普、监测与保护提供坚实据点; 运行一批协作机制,联合各方力量攥指 成拳;建立一支公益诉讼志愿者队伍, 广泛汇聚民间爱心与智慧,借此全方位 织密法律监督网,为秦岭生态筑牢

熊猫家园里原住民的 利益也要保障

案件办结并非终点,后续保护步履 不停。今年1月,宁强县检察院在大熊 猫国家公园陕西片区开展常规巡护时 发现新问题:有原住民为自身生产生活 利益私拉电网,给野生动物栖息地带来 极大危害。

靠养蜂为生的张阿姨屡遭黑熊偷 蜜,无奈之下在保护区违规私拉电网。 "尽管破坏范围相对较小,对野生动物 种群的即时影响不大,但从生态保护的 长远眼光以及法律的严肃性考量,其潜 在危害不容小觑。"廖富明解释道。

宁强县检察院秉持着既守护生态 又兼顾民生的理念,及时开展公益诉讼 检察工作。该院一方面迅速督促行政机 关责令整改私拉电网行为,另一方面制 作社会治理检察建议,并公开宣告送达 青木川镇政府,督促其对公园片区履 职,全面排查私拉电网、私设捕兽夹等 违法行为。



今年4月,廖富明(右)、魏树强(左) 在大熊猫国家公园青木川保护站接受

陕西省人大常委会《关于加强大熊 猫国家公园协同保护管理的决定》明确 指出,在不破坏生态前提下,原住民可 在一般控制区内从事必要生产生活行 为。宁强县检察院此举,正是在努力探 寻原住民与野生动物和谐共处的平衡 点。正如陕西省人大代表王小琴所言: "保护野生动物的同时,也能切实保障 原住民的合法利益,检察建议的预防作

记者在现场看到,张阿姨此前私设 的电网已经全部拆除。"为了保障原住 民的生产生活,以及园区内野生动物安 全,我们也将增加巡护频次,建立完善 风险预警机制,做到事前预防、事中监 管、事后处理。"廖富明介绍说。

刘洋告诉记者:"为保护大熊猫国 家公园,检察机关通过办案,推动构建 了职能部门融合履职、地方政府尽责、 检察机关监督、专业机构保护、社会公 众参与的'五位一体'的大生态保护格 局。"在此格局下,检察

机关发挥公益诉讼职 能,强化外部协作,国宝 大熊猫必将在它们的家 园里悠然自得,秦岭生 态也将永葆生机。



二人吵架不解气,抛物惹来大麻烦

本报讯(记者曹颖频 通讯员李俊华) "不论什么原因,将垃圾、杂物从高空一抛了 之,都会触犯法律。"近日,四川省渠县检察院检察官来到当地某社区开展普法宣传活动, 向公众普法的案例正是此前发生在该小区内的一起高空抛物案。

2024年12月,张某与男友郑某因感情琐事,在屋内发生争吵。为发泄情绪,张某将房 间内的相框、铝合金空心钢管、大量衣服、凉席等杂物从7楼卧室窗户向楼下抛掷,导致楼 下停放的电动车仪表、早餐店及副食店门市遮雨棚损坏。楼下的商户报警后,公安机关迅 速赶赴现场,随即展开立案侦查。经鉴定,造成损失合计500余元。

经查,张某高空抛物属于故意行为,且抛掷的铝合金空心钢管具有伤害性,叠加7楼的 高度后,会产生很大的冲击力和危害性。张某的行为情节严重,涉嫌高空抛物罪。今年4 月,渠县检察院对张某提起公诉,法院以高空抛物罪判处被告人张某拘役三个月,缓刑四 个月,并处罚金3000元。

普法活动结束后,渠县检察院联合公安机关邀请部分社区代表、物业管理公司负责 人、居民代表开展座谈。参会人员就高空抛物行为的治理现状、治理对策、居民现实需求等 进行讨论,表示将从强化普法宣传、物业管理等方面着手,全方位预防化解高空抛物问题。

捏造信息招演员,假戏曝光人法网

本报讯(通讯员吴珊珊) 家长在微信群中为孩子寻找影视通告资源,没想到竟被骗3 万余元通告费。近日,经上海市黄浦区检察院提起公诉,法院依法以诈骗罪判处被告人谭 某有期徒刑十个月,缓刑一年,并处罚金3000元。

2024年4月,徐女士在为女儿寻找影视通告资源时添加了一个微信群。她在微信群 里看见谭某发布招募影视剧小演员的通告,便添加其微信询问。根据谭某的要求,徐女士 将女儿的相关资料交给对方审核。

不久后,谭某通知徐女士提交的材料已经通过审核,同时还发了一份角色介绍,内容 包括人物名称、身份,以及跟男女主角的对手戏情节等。谭某告诉徐女士,如果想要参演, 需要交2.7万元的带资进组费。徐女士看过介绍后对角色比较满意,将上述费用转账支付 给谭某。2024年5月中旬,谭某又给徐女士介绍了另一剧组的特约拍摄。谭某称该剧将 由某顶流明星作为主演,徐女士女儿与主演有对手戏。徐女士根据谭某的要求转账9000 元作为带资进组费。谭某承诺徐女士,两个通告都将在5月、6月进行拍摄

然而,此后徐女士多次询问谭某具体的拍摄时间和安排时,谭某却一直搪塞。直至2024 年7月,徐女士才通过其他途径联系到前一个影视剧组的工作人员,对方告知她该剧的拍摄 即将杀青,剧本中也不存在徐女士女儿要出演的角色。徐女士察觉自己被骗,要求谭某退款, 但谭某表示钱款已打进剧组账户,无法退款。徐女士报警后,公安机关依法立案侦查。

今年3月,公安机关侦查终结后将该案移送黄浦区检察院审查起诉。"拍摄通告和需要 审核的资料等都是我凭空捏造的,是为了让小女孩的家长更加信任我。"谭某到案后如实 供述,"我发给小女孩家长的角色介绍等内容都是从其他小说中抄来的。"骗得钱款后,谭 某将这些钱全部用于购物、出行等个人开销。

经黄浦区检察院提起公诉,日前,法院作出如上判决。

融媒上新

此花非花,却富了一方人



安徽桐城,六尺巷"谦和礼让"的古韵流淌千年,也滋养出"色翠汤清、 兰香甜韵"的国家地理标志名茶——桐城小花。这片曾藏于深山的绿叶,如 今在"85后"非遗传承人黄瑞环的带动下,成了乡亲们的"致富花"。

茶香氤氲背后,也离不开法治力量的精心守护。近年来,桐城市 向相关职能部门制发检察建议,推动建立跨区域联合执法机 制,打击违规使用"桐城小花"地理标志行为,强化监管、助力

茶产业标准升级,为当地茶产业高质量发展保驾护航。 正义网特别推出"正义君去哪儿·我们的土地上"之茶香 篇,邀您一同品味检察护航下的袅袅茶香。

(杨柳 杨玥 李佳慧 林美琳 李志祥







喜爱熊猫,更要珍爱生态

"陕西片区区域面积虽仅占大熊猫国家公园的一小部分,却坐拥大片价林,生长着秦岭大熊猫最爱吃的手指粗细的鲜 嫩竹子,海拔最高点甚至接近2200米。除此之外,羚牛、金丝猴等众多野生动物四季都在这里活动,它们在这里拥有了理想 家园。"采访中,陕西青木川国家级自然保护区管理局巡护员魏树强眼中满是对这片土地的热爱,这深深感染了记者。

大熊猫国家公园陕西片区地处秦岭与岷山交会地带,得天独厚的地理位置孕育出丰富的野生动植物资源,独具特色的自 然文化景观更是熠熠生辉,其对生物多样性保护和世界生态教育具有无可替代的重要价值。这里汇聚着包括 国宝大熊猫在内的10种国家一级保护野生动物、41种国家二级保护野生动物,其中26种属中国特有种。

设立大熊猫国家公园绝非仅仅着眼于保护大熊猫这一个物种,其深远意义在于,以大熊猫为核心,

努力让人民群众

-个司法案件中感受到公平正义













法治新闻传播

